

Din cele arătate, se vede că Arcidava a fost un centru important și atât din punct de vedere militar cât și urban. Castrul s-a construit aici, fiind că localitatea prezintă avantajii strategice și de securitate, pentru viața economică a întregului ținut. De altcun Arcidava n-a fost un centru creat de statul roman, fiindcă a existat și mai înainte sub daci ca fortificație deși sursele contemporane n-o spun.

Prin faptul însă că este amintită ca localitate și încă dintre cele mai importante, nu se poate concepe decât că a fost o puternică cetate dacă, cucerită de romani, fără mare greutate. Se știe că în Banat, Decebal nici n-a încercat să opună o rezistență romanilor, ci numai în masivii muntoși și Hațegului unde s-a apărat cu toată puterea.¹⁾ Cetatea dacă Argedava n-a putut să fie decât sus pe Chilia, acolo unde a fost și reședința regelui Burebistă și a tatălui său.

Cu toate acestea romanii, n-au construit castrul militar sus pe culmea Chiliilor, ci jos la șes, în partea stângă a râului Caraș. Sus, pe coastă sudică a colinei Chilia, Millecker B. care a făcut săpături în anul 1901 a dat peste urmele unui turn de observație (speculă) care a avut peretele de la sud și nord la m. lungime și cel de la vest și est de 6 m. lățime. Păreții fundației turnului, nu s-au mai aflat fiind că materialul de construcție în vechime a fost cărat de populația satului.

În acel loc însă, s-au aflat foarte multe rămășițe de cărămizi și țigle de acoperit romane, o mănugă groasă de la o emporă, fragmente de "terra sigilate" ornamentate, și o candelă din lut.²⁾

Castrul din vale fără acest turn de pe coastă colinei Chilia, n-ar fi avut nici o reținaș, fiind expus atacurilor venite dinspre est sau nord. Din aceasta speculă, s-a putut observa fiecare mișcare a inamicului, de unde prin semnalizări optice, aprinzând noaptea focul s-a putut comunica cu cetățile de la Dunăre.-

1) Ortay Tivader: Temesvármegye és Temesvárváros története B. Pest 1914- vol I. part. II. p. 18.

2) Millecker B. Délmagyarország régiségtelése a honfoglalás 1897 p. 257.-